

保障汛期食品安全在行动

市场监管总局部署加强隐患排查和市场监测

□记者 赵文君

新华社北京8月11日电 市场监管总局近日发布关于做好汛期食品安全工作的通知。目前,北京、天津、河北等地市场监管部门正在对受灾地区食品生产经营企业组织开展风险排查,切实消除风险隐患。

北京市市场监管局组织门头沟、房山、昌平等地区市场监管部门开展食品安全风险排查1260家,其中食品生产企业102家、餐饮服务企业871家、食品流通企业274家、农贸市场13家,统筹调配全市食品安全专业化检查队伍,对受灾企业进行指导帮扶,助力企业复工复产。

河北省市场监管局组织石家庄、保定、廊坊等地市场监管部门开展汛期食品安全专项检查,共检查食品生产企业1432家,食品销售企业16684家,临时供餐点135家,群众安置点256家。同时,对向灾区集中调拨、捐赠、销售的食品以及灾区企业生产销售的食品安排抽检200批次。截至目前,受灾地区未发生食源性疾病,也未发现生产销售霉烂变质食品的违法行为。

天津市市场监管委督促指导食品供应单位累计完成3846名受灾群众和防汛救灾人员近10万人次安全用餐保障工作,组织对食品供应涉及的4家配餐企业、1家食

品生产企业、8家学校食堂、1家养老机构食堂开展专项检查,均未发现违法违规行为。同时,积极指导帮扶390家蓄滞洪区受灾企业复工复产。

根据通知要求,北京、天津、河北等地市场监管部门加大对重点食品、重点场所的监督检查力度,督促食品生产经营者采取有效措施防止食品污染,坚决防止受污染食品、不合格食品流入市场。

河北省保定市要求受灾企业做好食品原料清理、环境清洁、设备检修、用具消毒等工作,确保符合食品生产经营要求后,才能恢复生产经营,22家复工复产的企业(高碑店15家、涿州7家)均不存在生产销售腐败变质、霉变生虫和洪水浸泡、包装破损食品的情况。

北京市设置16个受灾群众安置点,每日为5150人供餐;天津市启用14个安置点,共集中安置3846人。两地市场监管部门对安置点实行驻点监管,严禁霉变、过期、来源不明、被雨水浸泡或其他不合格的食品进入安置点;同时加大对供餐单位经营场所的检查频次,确保供餐单位做好餐具清洁消毒、从业人员健康管理、后厨环境卫生等工作,严格落实防蝇防虫防鼠各项措施,并要求供餐单位切实保障食材安全,做好食品留样。

截至目前,全国受洪涝影响的

农副产品批发市场中,仅河北2家(分别位于保定、廊坊)暂时处于关停状态,其余均已正常营业。

市场监管总局部署北京、天津、河北、黑龙江、吉林等地市场监管部门加强市场价格巡查监测,建立重要民生商品价格日报制度,对接淘宝天猫、京东、拼多多等头部平台企业,每日了解重要民生商品价格变化。

调查显示,洪涝地区包装饮用水、方便面、蔬菜、米面油、肉蛋奶等重点物资供应较为充足,价格总体平稳。受洪涝灾害影响,叶菜产量下降且运输不便,价格有所上涨,但商户的购销差价率相较汛情前差异不大。截至8月9日,河北省蔬菜价格稳中有降,西红柿、土豆分别较8月7日下降13.69%、4.52%。

此外,市场监管总局及时发布汛期饮食安全消费提示,提醒食品生产加工经营者和消费者不要用被洪水淹没、浸泡或已经发霉变质的谷物或其他食物原料加工、生产、制作食品。不出售、不购买、不食用被洪水或雨水浸泡的预包装加工食品。不直接饮用未经任何处理的地表水、雨水、洪水。不用洪水洗餐具和冲洗食物。不随意捡拾洪灾水域漂浮物,或洪水冲刷地面后留下的动物尸体或野生植物,包括野菜和野果等。

国家开发银行已向京津冀受灾地区发放应急贷款8.65亿元

新华社8月11日电 记者8月11日从国家开发银行获悉,该行积极为京津冀等受灾地区提供应急和灾后重建融资支持,服务灾区生活物资保供和交通、电力、通讯基础设施修复等,8月以来已发放应急贷款8.65亿元。

据了解,连日来,国家开发银行加快开展应急贷款授信评审和贷款发放工作,及时为受灾地区提供资金支持。8月9日至10日,该行河北分行向张家口众联国控资产管理集团有限公司等4家企业

授信4.4亿元应急贷款并实现发放1.5亿元,用于支持因灾损毁基础设施的应急维护修复;天津分行向天津市交通(集团)有限公司发放1500万元应急贷款,并向天津静泓投资发展集团有限公司等2家企业授信1.2亿元,用于城市基础设施修缮维护。此前,该行北京分行已先后向物美科技集团有限公司和北京华联集团投资控股有限公司发放7亿元应急贷款,用于支持灾区物资投放和保障市场供应等。

此外,国家开发银行正加强与

文化和旅游部对接,积极为有关地区因暴雨受损的文旅项目提供灾后重建贷款支持。

国家开发银行普惠金融部有关负责人表示,该行将密切跟踪各地汛情动向,加强与地方政府沟通对接,主动跟进地方应急部署和政策要求,充分摸清受灾情况、应对措施和资金需求,及时提供灾后重建融资支持,切实发挥开发性金融在特殊时期服务保障社会民生的作用。

记者 刘羽佳



大熊猫“刚刚”庆6岁生日

8月11日,大熊猫“刚刚”在鞍山动物园熊猫馆里吃鲜竹笋。

当日是大熊猫“刚刚”(小名“青城”)的6岁生日,鞍山动物园为它准备了特制的生日大餐,众多市民游客前来为它庆生。大熊猫“刚刚”2017年出生于中国大熊猫保护研究中心雅安碧峰峡基地,于2020年5月21日来到鞍山动物园。

新华社记者 姚剑锋 摄

国际快讯

俄罗斯发射月球探测器

据新华社符拉迪沃斯托克8月11日电 俄罗斯11日发射“月球-25”号月球探测器,重启从苏联时代算起已中止47年的探月任务。

据俄罗斯国家航天集团介绍,莫斯科时间11日2时10分(北京时间7时10分),“月球-25”号探测器搭乘“联盟-2.1b”运载火箭从位于俄远东地区阿穆尔州的东方航天发射场升空。约1小时后,探测器与火箭上面级分离,开始飞往月球。

“月球-25”号探测器预计8月16日进入距月球表面约100公里的月球轨道,8月21日在月球南极的博古斯拉夫斯基陨石坑附近软着陆。如果成功,“月球-25”号将成为人类历史上首个在月球南极着陆的探测器。

记者 陈畅

维珍银河首次搭载私人乘客游太空

据新华社8月11日电 英国维珍银河公司“团结”号太空船10日顺利完成任务,让3名普通乘客体验了一回太空游。

维珍银河“夏娃”号双体运输机搭载“团结”号太空船于美国东部时间10日10时30分(北京时间22时30分)在位于新墨西哥州的航天发射场起飞,升到约1.2万米高空后将“团结”号释放。

据美联社报道,代号“银河02”的本次太空之旅是维珍银河公司2018年以来开展的第七次太空之旅和第一次搭载普通乘客的商业太空之旅。

维珍银河已售出约800张太空游船票,早期售出的票价在每个座位20万至25万美元之间。在“团结”号太空船完成首次满员太空试飞后,票价涨至45万美元。

记者 欧飒

(上接2版)

孙蓉蓉介绍,他们将通过一系列措施做深生态文旅融合,唱响“湿地世遗”文化。“去年年底,我们编制了九龙口‘生态岛’试验区建设方案,九龙口生态岛试验区位于九龙口国家湿地公园规划范围内,区域总面积7.08平方千米。计划总投资6000万元,其中包括:生物多样性本底调查、智慧监测中心建设工程、瞭望塔观测设备、建立生物多样性保护小区、鸟类栖息地恢复改造工程、生物多样性保护宣传科普、河道生态整治工程、农业面源污染治理工程等20个项目。”不仅如此,九龙口景区还计划实施杉林大泽二期工程项目,栽植5万株柳树和落羽杉,植入20个以上游客互动项目,打造“观鸟季”“淮杂文化体验季”等特色文旅项目,不断提升九龙口的生态效益、社会效益及经济效益,唱响九龙口“湿地世遗”“淮杂非遗”金字招牌。

记者 周峰华

